

山东省淄博市博山区“最美退役军人志愿者”崔春杨

颁奖在即，驰援灾区去抗洪

本报讯 马希海、宋伟报道：“崔春杨去哪了？典礼马上就要颁奖了，人怎么还没到？”7月31日14时10分，距山东省淄博市博山区庆“八一”表扬总结会召开还有20分钟，获评区“最美退役军人志愿者”的崔春杨仍迟迟没有露面。获奖的主角没到场，工作人员焦急万分，电话一遍遍地打，但一直无人接听。最终，这个奖项没能在表扬总结会上颁发出去。

“这么重要的场合，崔春杨跑哪去了？”表扬总结会结束后，作为区“最美退役军人志愿者”的推荐方，域城镇武装部长李金泽再次电话联系崔春杨，这次电话终于接通了。

“李部长，实在不好意思，我现在正带着救援队员前往北京市房山区，情况紧急，来不及报告。”崔春杨抱歉地说。

受台风“杜苏芮”影响，北京市房山区、门头沟区等多地暴发山洪，危及人民群众生命财产安全。接到北京市房山区防汛抗旱指挥部协助救灾函，作为博山区志愿救援队队长的崔春杨，于当天下午带领救援队第一批30名队员出发。

他们出动13艘冲锋舟、10辆救援车、8台马达、2台拖车、1台发电机、1台



应急灯，经过8个多小时的颠簸，于当晚22时30分许到达北京市房山区窦店镇，按照当地防汛抗旱指挥部调度安排开展救援。截至8月1日13时，救援队共搜救、转移受灾群众200余人。两小时后，根据上级安排，崔春杨又带领队员转战到河北省涿州市参与抢险救灾。

“当地条件非常艰苦，4天时间我总共睡了不到6个小时，确实比较累。可当看到群众一个个被安全转移出来，听到他们的一声声感谢，我觉得再累也值得。”崔春杨是一名退役军人，从军营到地方，角色虽变，初心不改，一直发扬不怕苦、不怕死的精神，活跃在志愿岗位上，奉献着自己的光和热。这也是他成立博山区志愿救援队的初衷。

截至8月4日24时，博山区志愿救援队共搜救转移受灾群众近2000人，其中，500余名老年人、300余名儿童、抢救危重人员5名，运送救灾物资40余次。

救援队完成当地政府安排的救援任务后，于8月5日安全返回淄博市。

几年来，崔春杨积极组织带领博山区志愿救援队参与各项公益活动，2020年赴湖北黄冈运送物资、2021年河南郑州7·20特大暴雨救援等都有他和队员们的踪影。因为出色表现，崔春杨先后荣获山东省抗疫优秀志愿者、淄博市社会组织先进个人、淄博市优秀志愿者、淄博市最美红十字人等荣誉，今年又被评为博山区“最美退役军人志愿者”。

“戎装虽卸，使命犹在，作为一名退役军人，回到地方后要继续发扬部队的优良传统，并发挥好带头作用。”错过此次颁奖，崔春杨虽有遗憾，但不后悔，“因为我做的正是‘最美退役军人志愿者’的应尽之责。”崔春杨说。

了解情况之后，博山区人武部和区退役军人事务局决定，将择日专门为崔春杨补办颁奖仪式，补发“最美退役军人志愿者”证书，并号召全体退役军人和民兵向他学习。

左上图：8月4日，在河北省涿州市码头镇，崔春杨（前左一）指挥队员检查装备，准备前去转移受灾群众。 房 震摄



近日，福建省军区厦门第三离职干部休养所老干部参观“学习强军思想、助力强军事业”红色主题美术书法作品展。 杨煌浦摄

近日，在某款热门网络游戏中，部分游戏玩家将“慰安妇”一词作为侮辱、攻击女性的词汇，引发热议。“慰安妇”不是用来辱骂的侮辱性称谓，背后是战争中同胞曾遭受的苦难，用之攻击女性无疑是对历史缺乏敬畏的表现。

今年8月14日是第11个“慰安妇”纪念日。20世纪30年代至第二次世界大战结束，日军在亚洲国家先后强征数十万妇女做“性奴隶”，“慰安妇”成为强加给她们的称呼。她们遭受的苦难与屈辱，成为一生难以抹平的伤口。然而，日本右翼却无底线否认历史，许多人直至生命尽头，也没等来一句道歉。

历史承载着民族记忆，容不得戏谑背叛。结束近代百年屈辱苦难的历史，赢得民族独立、自由与解放，靠的是中华民族“母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场”的众志成城、革命先辈“拼将十万头颅血，须把乾坤力挽回”的血性胆气，付出的是“一寸山河一寸血，一杯热土一杯魂”的沉痛代价。

先辈用鲜血书写的历史，我们怎忍忘却，怎能背叛？先辈付出生命解救的同胞、呵护的生灵，我们怎能戏谑、怎敢亵渎？

鲁迅先生曾说，历史上写着中国的灵魂，指示着民族的未来。一个懂得正视历史、敬畏历史、尊重历史的民族，能从历史中总结教训，从历史中获取新知，从历史中获取精神滋养、感悟前进方向。走近中华民族苦难辉煌的近现代史，能够帮助我们树立正确的历史观，增强做中国人的志气、骨气、底气。

“谁忘记历史，谁就会在灵魂上生病。”任何有意的篡改都是数典忘祖，任何肆意的亵渎都是背信弃义，终将作为千夫所指、为后世话柄。现实中，有人本着“重新评价”的虚无主义，将民族罪人打造成情深义重、风度翩翩的绅士搬上荧幕；有人打着所谓“还原真相”的旗号解构崇高，把民族英雄塑造造成投机倒把、道德有亏的市井之徒，将重大历史事件演绎成“权谋”“宫斗”；还有人为了赚取流量、博取关注，以出格言论诋毁、污蔑英烈，编造篡改史实，做出伤害民族感情的“打卡”“精日”行为。凡此种种“去思想化”的调侃历史、“去价值化”的篡改历史、“去主流化”的消费历史，都是把历史当作“任人打扮的小姑娘”，并以否定历史来否定现实、以歪曲历史来蛊惑群众。

纵观别人的不当言行，根子在于对历史缺乏敬畏，对民族感情缺乏尊重。对此类“灵魂之病”引发的底线失守、行为失范，需坚持以史育人、以史正风。着力深化中华民族5000多年文明史、中国共产党100余年奋斗史、中华人民共和国74年发展史和改革开放45年探索史的宣传学习，用民族的“文明

苦难应被铭记，历史不容歪曲

■ 郝东红

基体”构筑人民群众的“精神家园”、塑造人民群众的历史观念。通过学校教育、理论研究、文艺作品等方式，加强爱国主义教育、国防教育，教育引导广大群众特别是青少年以史为镜、以史明志、知史爱党、知史爱国。

“当过去不再照亮未来，人心将在黑暗中徘徊。”面对向民族记忆的黑手，我们应涵养历史思维、提高斗争本领，对篡改历史、亵渎英雄的违法行为和个人，勇于亮剑、敢于发声、坚决斗争，并善于用法律武器协助相关部门加大查办、惩处力度，依法捍卫民族尊严。同时，我们要坚持常温历史而不囿于历史，树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，从历史中汲取不断前行的力量。

全国“最美拥军人物”、河北省爱国拥军模范田俊岭

领奖归来，连夜驱车送物资

本报讯 周同义、特约记者李树岭报道：前几天，河北省爱国拥军模范田俊岭收到一封来自河北省高碑店市抗洪一线官兵的感谢信，信上写道：“您主动联系并带领团队逆行400公里，将600余件急需的抢险物资送到抗洪一线……”

“八一”前夕，田俊岭被中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办联合表彰为2023年“最美拥军人物”。领奖归来，田俊岭听说，因河北省高碑店市连遭强降雨，引发严重洪涝灾害，第82集团军“铁军旅”官兵闻令而动投入抢险救灾。8月2日下午，田俊岭经过多方帮助与“铁军旅”取得联系。

得知一线官兵急需补充手套、雨靴、救生圈等抢险物资，他立即召集公司员工和退役军人共20余人成立抢险物资应急保障小分队，分头前往邯郸市各大商超采购。

然而，采购组组长向他汇报：“我们找了至少商超，但抢险物资的库存远远不够。”田俊岭立即动员公司员工一起在线上寻找销售商家。功夫不负有心人，最终，他们在邯郸市劳动路上找到一家销售点，购买到所需的抢险物资。



当日19时，田俊岭带领团队将防汛物资和慰问品装车，连夜驱车送往400公里外的抢险官兵休整区。

3日凌晨1时，田俊岭到达目的地。一见面，该旅领导便紧紧地握住田俊岭的手说：“手套、雨靴、救生圈等抢险物资损耗比较大，你们的支援来得非常及时！”

“每当发生灾害时，你们总是冲锋在前，保护人民群众生命财产安全，我们为你们做事是应该的。”田俊岭说。半个小时后，600余件抢险物资全

部搬进休整区仓库。为了不影响官兵休息，一行人连夜踏上回程。

“战争年代，子弟兵在战场前线流血牺牲，和平时期，他们在抢险救灾一线为群众流汗拼命。我们无论什么时候都不能忘了人民子弟兵。”田俊岭感慨地说，“邯郸这片热土素有爱国拥军光荣传统，刘金鱼、高英等前辈为我们作出好榜样，我们要把拥军传统传承好、发扬好。”

田俊岭出生在河北省鸡泽县刘双塔村一个普通的农民家庭，小时候意外

溺水被军人所救，便有了参军梦想，但因身体原因未能如愿。机缘巧合下，他应聘到驻军某部招待所工作，一干就是十来年。2014年，他离职创业，但从未忘记在部队工作的这段经历。

参与拥军近10年来，他打造拥军企业，在公司建立退役军人员工“荣誉金”、奖励金制度，优先招录退役军人，免费为退役军人培训就业技能；成立关爱退役军人基金会，募集资金全部用于慰问90岁以上参战老兵、救助生活困难的“三属”和困难退役军人；牵头组建邯郸首支社会拥军医疗志愿服务队，定期开展“拥军义诊”服务；成立鸡泽县爱国拥军联合会，影响带动更多爱心人士和企业开展拥军活动……截至目前，田俊岭共为拥军事业捐款捐物1000余万元，帮助部队和官兵解决实际问题200余件。

获得全国“最美拥军人物”荣誉，田俊岭表示，这不是拥军工作的终点，他说：“拥军是一辈子的事，也是一辈子的责任，认准了永远不会变。”

左上图：8月3日，陆军第82集团军“铁军旅”领导向田俊岭（左一）表达谢意。 王维海摄

千里送课程

传授「针灸」功夫

■ 庄照来
郭月玲摄影报道

国家中医药官校 现代平衡针灸创新

主讲：王文远

“您在颞骨这儿扎了一针，困扰我多年的鼻炎症状明显好转了，真是太神奇了！”近日，解放军总医院第七医学中心平衡针灸教学组前往1700多公里外的陆军某边防旅，为该旅卫生员开展平衡针灸教学集训，参训人员纷纷表示受益匪浅。

“平衡针灸不受时间、地点和条件限制，穴位易辨好记，对常见病疗效明显，适合在边防部队推广。”该中心领导介绍。

集训中，该中心针对急救、常见病、心理调适等安排平衡针灸应用专题课程，采取授课与实操相结合的方式，通过穴位讲解、现场体验、教学互动、答卷测试等环节，讲授学科知识，打牢理论基础；采取穴位讲解、手把手传授、逐人考核等方法，让学生熟练掌握施治要领。

该中心还组织专家开展一线诊疗，到该旅偏远的边防连队和哨所，为官兵疗伤祛痛，讲授健康防病要点，先后接诊520余人次。

图①：平衡针灸教学组专家为野外驻训官兵疗伤祛痛。
图②：平衡针灸教学组专家做平衡针灸诊疗演示。

入户排查时，吉林省榆树市民兵发现老兵突发心脏病，紧急救治后冒雨蹬水送医——

暴雨中的黄金3分钟

■ 赵 俭

“太感谢了！如果不是民兵出手相救，我可能都坐不到这儿和你们说话啦！”8月8日，吉林省榆树市人武部领导来到育民乡爱民村，看望康复出院的参战老兵刘万财，老人紧紧拉着人武部领导的手，连声道谢。

前段时间，榆树市连降特大暴雨，拉林河流域沿线6个乡镇13个村的3000多名村民受灾。该市人武部一边组织民兵加固堤坝，一边深入各村挨家挨户排查受灾情况。

8月3日，4名民兵来到育民乡爱民村刘万财家排查时，发现刘万财脸色发青，口齿不清。原为海军某部卫生队卫生员的民兵王长龙快速上前查看，发现刘万财呼吸和脉搏十分微弱。他判断是心脏骤停，马上对其进行心肺复苏。一旁的民兵孟祥轩赶紧拨打了急救电话。

3分钟后，老人逐渐恢复心跳呼吸，脸色也逐渐好转，但意识还没有完全恢复。在家人协助下，老人服用了心

脏病药物。

“你好，现在村内道路积水比较深，救护车进不去……”此时，民兵孟祥轩接到了急救人员的电话。

“老人家的病不能耽误，我们快抬过去！”4名民兵当即把刘万财平稳移动到家人找来的床板上，而后抬起床板，冒着大雨蹬着过膝的水，直奔村口的救护车。待救护车医护人员赶来接应，他们才松了口气。

目送救护车远去，他们又走进另一户村民家中，继续执行排查任务。

救治刘万财的市人民医院医生王大贺说，多亏民兵在黄金急救时间内对老人进行了紧急抢救并及时送医，为挽救老人的生命赢得了宝贵时间。

事后老人家人前来致谢，几位民兵才知道，刘万财是一位参战老兵，今年93岁，曾参加解放战争，立大功两次。

据悉，该市组织民兵2天时间共排查600余户受灾家庭，排除险情11处，协助医护人员转移被困重症病人15人。